

网络账号、虚拟货币、游戏道具……

如何保护我们的虚拟财产？

微信公众号、抖音号能不能转让？淘宝店铺能不能流转、继承？……互联网时代，我们有了越来越多的虚拟财产，如何依法保护这些虚拟财产？刚刚通过的民法典，在“总则”部分明确提出“虚拟财产”的概念，指出“法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的，依照其规定。”记者调查发现，在当前司法实践中，虚拟财产的保护仍需改革和不断探索。



虚拟财产保护的范围越来越广

随着互联网与现实世界联系愈加紧密，虚拟财产的范围也逐渐扩大。除淘宝或支付宝这类与“钱”直接相关的平台账号，诸如手游账号、微信公众号、抖音号、虚拟货币，甚至存储在云端的数据，也都具有了一定的资产属性。

网上店铺和交易账户、游戏账号及虚拟货币。“从上大学起，我就开始玩各类大型网络游戏，为买游戏装备也投入了不少钱。去年上半年，我一游戏账号转手就卖了4000元。”江西南昌市民王女士告诉记者，她认识不少拥有价值上万元游戏账号的朋友，甚至有人专门以贩卖游戏账号为业。

福建瀛坤律师事务所张翼腾律师认为，游戏账号、网上店铺、虚拟货币等，虽然只存在于虚拟空间，但客观上具有一定的使用价值或交易价值，应被视为虚拟财产。

具有一定“粉丝”量的微信公众号、抖音号等带有公共传播属性的平台账号。“流量即现金”，具有一定“粉丝”量的公共传播账号具有“流量变现”的能力，因此也应被视为虚拟财产。记者从公关行业了解到，目前一个拥有100万左右“粉丝”的美妆类抖音号，发布一段带有广告植入的短视频的价格在1万元左右；而一个拥有100万左右“粉丝”的微信公众号，在头条和非头条推送中植入广告的费用分别是5万元和3万元左右。

在云端或设备中存储的数据。大数据时代，一些企业在云端或设备中存储的数据信息具有一定经济价值，应被认定为虚拟财产。

记者调查发现，随着新兴互联网平台的崛起，虚拟财产的范围逐步扩大，在法律保护方面也面临越来越多的问题。比如，虚拟财产如何继承、在离婚诉讼中如何确定夫妻双方共有虚拟财产的分割，这些问题的解决目前在司法实践中都存

在具体困难。

虚拟财产继承和保护有啥阻力

记者在采访中了解到，虚拟财产的门类和应用场景越来越丰富，但相应的法制建设尚未跟上脚步。

一些互联网平台长期利用“霸王条款”掣肘用户保护虚拟财产，司法实践尚存认定和质证难题。“用户账号所有权归本平台所有”“由于账号、密码等信息外借、泄露或者被他人盗用而引起的法律责任，由用户自行承担”……这是某互联网平台用户服务协议中的内容。记者调查发现，许多互联网平台都有类似“霸王条款”，这些条款大多具有“不可商议性”，将用户置于严重的不平等地位，也为用户日后的维权制造了很大障碍。

部分虚拟财产的合法性仍待进一步明确。以近年来兴起的虚拟货币为例，根据工信部和原“一行三会”于2013年发布的《关于防范比特币风险的通知》，比特币是一种特定的虚拟商品，不具有与货币等同的法律地位。中国银行法学研究会理事肖飒表示，当现行法律法规未对某类虚拟财产的合法性予以承认时，则此类虚拟财产在追索或继承时将难以受到法律保护。

“前两年，我一款价值将近2000元的游戏装备私下在某二手交易平台出售时被骗，向该平台客服人员反映后，他们表示无法对虚拟产品的交易进行核对和保护。”一名游戏玩家告诉记者，“就算我把和对方的聊天记录发给客服人员看都无济于事，之后这事就不了了之了。”

虚拟财产的本质仍是云端数据，权利人在维权过程中存在举证难问题。肖飒等法律界人士认为，当法院认定用户账户中的虚拟货币或道具是“为生活需要而购买的商品或服务”时，则用户适用消费者权益保护法中的“举证责任倒置”情形。而如果法院认定平台与用户之间非“经营者与消费者”关系，则用户

需要就“因平台责任导致虚拟财产损失”进行举证，这从客观上增加了用户在虚拟财产保护上的维权成本。

虚拟财产的保护仍需“高筑墙”

据了解，一些国家已有顺利继承虚拟财产的先例。2018年7月，德国联邦最高法院对一名母亲申请继承已故女儿网络社交平台账号一案作出裁决，认定该账号为遗产一部分，因而判决该母亲可以继承账号。

法律界人士认为，虚拟财产日益增多，是未来社会的必然趋势。司法机关和有关部门应进一步完善相关规定，促进虚拟财产保护。

北京安理律师事务所高级合伙人王新锐表示，平台为免除或减轻自身责任而拟定的格式条款，如显示不公平，应认定为无效条款。“比如‘由于账号被他人盗用而引起的法律责任由用户自行承担’的约定，就有可能被法院认定为平台在不合理地免除其对用户账户安全应承担的责任，相关条款可能被认定无效。”业内人士建议，相关监管部门应对互联网平台的格式合同进行专项检查，将不符合规定的条款内容向社会通报，并要求平台限期整改。

北京志霖律师事务所副主任赵占领认为，虽然大部分互联网平台的网络账号都约定用户仅有使用权而无所有权，但从法律角度而言，网络账号的使用权也可被视为虚拟财产。他建议，立法和司法机关可在未来继续探索划定虚拟财产的具体范围和性质，从而为具体司法实践提供指导。

此外，还有专家建议，针对公民虚拟财产的犯罪行为，应以财产犯罪论处。“在当前的司法实践中，一些判例显示，当用户虚拟财产遭受侵害时，法庭会认定这种行为是计算机犯罪而非财产犯罪，这就导致虚拟财产的权利人有一定概率无法追回遗失或被盗资产。”浙江大学光华法学院互联网法律研究中心主任高艳东说。

新华社记者颜之宏 邬慧颖

明日凌晨天宇将现“半影月食”现象 我国可见全过程

新华社天津6月4日电 天文专家介绍，6日凌晨，天宇将可能出现“半影月食”现象，届时，月亮的“脸色”会经历一场从亮变暗、再从暗变亮的过程。我国可见全过程。

月食是自然界的一种现象，当太阳、地球、月球三者恰好或几乎在同一条直线上时（地球在太阳和月球之间），月球的全部或一部分就会进入地球的本影或半影内。这时，在地球夜半球的人们就看不见或看不清月球。这样的事件称为月食。月食分为月全食、月偏食和半影月

食三种。月食必定发生在月相的“望”时，即农历十五前后。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成介绍说，半影月食发生时，月球看上去要比平时昏暗一些，如果使用天文望远镜观测，月球的亮度衰减将会更加明显。半影月食虽然没有月全食和月偏食那样精彩，但却是欣赏满月的最佳时机。届时，公众用肉眼细观月亮，可以看到月亮表面有些地方较明亮、有些地方较暗淡。

天文预报显示，本次半影月食

的食分（月球被食的程度）不到0.6，食始于北京时间6日1时43分，食终至6日5时7分，全部过程历经3个多小时。在我国全境都可以欣赏到其完整过程。其中食甚，即食分最大的时刻，是在3时25分左右，这时观测略微昏暗的月亮是最合适的时机。

据了解，2020年一共出现四次“半影月食”现象，我国可见其中三次，其中一次已经发生了，在1月11日。下一次则是在11月30日。

周润健

美将暂停中国民航往返美定期航班

中方：望美不要为双方解决问题制造障碍

中新网北京6月4日电 针对美方宣布将暂停中国航空公司往返美国的定期航班，中国外交部发言人赵立坚4日在例行记者会上表示，中国民航局同美国运输部一直就两国航班安排保持着密切沟通，希望美方不要为双方解决问题制造障碍。

有记者提问，美国运输部3日发布声明称，为回应中国政府未能允许美承运方完全行使提供往返中国客运服务的双边权利，美方决定自6月16日起暂停中国航空公司往返美国的定期航班。中方对此有何评论？

“美国运输部宣布自6月16日起不批准中方空运企业赴美定期客运航班，对此我们感到十分遗憾。据了解，中国民航局正在与美国运输部严正交涉。”赵立坚回应说。

据悉，4日上午，中国民航局

官方网站发布《民航局关于调整国际客运航班的通知》（以下简称《通知》）。《通知》明确，自2020年6月8日起，所有未列入“第5期”航班计划的外国航空公司，可在本公司经营许可范围内，选择一个具备接收能力的口岸城市，每周运营一班国际客运航线航班。《通知》还表示，在风险可控并具备接收保障能力的前提下，可适度增加部分具备条件国家的航班增幅。

另有记者提问，中方发布了调整国际客运航班的通知之后，美方航空公司是否可以据此提交复航申请？

“据我了解，中国民航局同美国运输部一直就两国航班安排保持着密切沟通，本来双方已经取得一些进展。”赵立坚说，“中方也已宣布了有关政策调整，我们希望美方不要为双方解决问题制造障碍。”

黄钦 钱京泽



近日，由美国明尼苏达州明尼阿波利斯市警察执法失当致非裔男子乔治·弗洛伊德死亡一事引发的抗议活动在美国多地持续。图为3日，人们在美国加利福尼亚州圣马特奥县抗议警察暴力执法和种族主义。 新华社发

俄外长呼吁利比亚尽快实现停火

新华社莫斯科6月3日电 俄罗斯外长拉夫罗夫3日与利比亚民族团结政府副总理艾哈迈德·马蒂格和外长塔哈·西拉举行会晤，呼吁利比亚尽快实现停火。

据俄罗斯外交部网站3日发表的公报，双方就利比亚局势交换了意见，俄方强调利比亚尽快实现停火、组织利比亚主要政治派别和社会力量开展包容性对话的重要性。

公报说，双方讨论了在利比亚问题柏林峰会相关决定以及联合国安理会第2510号决议框架内，国际社会就解决利比亚问题所作的努力，并强调任命新的联

合国秘书长利比亚问题特别代表的紧迫性。

2011年卡扎菲政权被推翻后，利比亚陷入动荡。目前，利比亚两大势力割据对峙。利比亚民族团结政府和支持它的武装力量控制西部部分地区，国民代表大会和哈夫塔尔领导的“国民军”控制东部和中部地区、南部主要城市及部分西部城市。

各方今年以来曾两次就利比亚停火达成一致，但战事依然持续。在土耳其和俄罗斯斡旋下，利比亚冲突双方1月12日凌晨起有条件的停火，但随后互指对方违反停火约定。

张晓

古巴谴责美国政府扩大制裁范围

新华社哈瓦那6月3日电 古巴外长罗德里格斯3日谴责美国政府扩大制裁范围，又将7个古巴实体纳入制裁名单。

美国国务院3日宣布，将古巴的1家金融机构、3家酒店、2个潜水中心和1个海洋公园纳入制裁名单。美方宣称，古巴政府利用这些实体获利。罗德里格斯就此在社交媒体上回应，坚决反对这一做法，美方在新冠肺炎疫情期间加紧对古制裁是“可耻、犯罪”行为。

目前，美国已将超过200个

古巴实体列入制裁名单。按美方规定，受制裁对象在美国境内的资产将被冻结，美国公民不得与其进行交易。古巴政府多次表示，该制裁名单毫无根据，美方企图从经济上扼杀古巴。

1959年古巴革命后，美国政府对古巴采取敌视政策。1961年，美古断交。次年，美国对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。2015年7月，两国正式恢复外交关系，但美国并没有全面解除对古巴的封锁。特朗普政府上台后，美国再次收紧对古巴政策。

朱婉君